
При аналізі інформації, пов’язаної із злочинністю, необхідно широко 
використовувати статистичні методи, які, насамперед, спрямовані на визна
чення кількісних параметрів явища, а у разі оперування значними масивами 
інформації з’являється можливість виявляти його якісні характеристики.

У процесі загального аналізу досить часто виявляються проблеми, 
вирішення яких безпосередньо пов’язане з подальшим вдосконаленням 
роботи органу і які потребують більш детального часткового аналізу.

Міністерство внутрішніх оправ постійно звертає увагу підпо
рядкованих органів на необхідність глибокого аналізу оперативної обста
новки, формування інформаційних рівнів, достатніх для оперативної і ефе
ктивної протидії злочинності. У цьому зв’язку знання методики і вміння 
правильно здійснити аналіз правопорушень як кримінального, так і адміні
стративного характеру, факторів зовнішнього середовища, що безпосеред
ньо чи опосередковано впливають на стан правопорядку, стає необхідною 
умовою напрацювання об’єктивно обгрунтованих, реальних і конкретних 
заходів оздоровлення кримінальної ситуації.
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ПОНЯТТЯ «ОСОБЛИВІ УМОВИ» В ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

Формування в Україні правової держави вимагає прийняття ефекти
вних заходів щодо удосконалення діяльності правоохоронних органів, по
силення боротьби із злочинністю та зміцнення правопорядку. Реалізація 
даного курсу зумовлює об’єктивну необхідність подальшого удосконалення 
правових і організаційних основ діяльності органів внутрішніх справ з охо
рони громадського порядку.

Органи внутрішніх справ поряд із звичайними (повсякденними), дуже 
часто діють у незвичайних умовах (особливих умовах), викликаних різно
манітними, в тому числі й недостатньо вивченими явищами як соціально
го, так і природного, техногенного характеру. Тому для формування всебі
чного уявлення про принципи організації охорони громадського порядку в 
умовах ускладненої оперативної обстановки необхідно з’ясувати саме по
няття «особливі умови діяльності». Термінологічна визначеність має сут
тєве значення для практичної діяльності органів внутрішніх справ.

- 1 0 7 -



Кожний з досліджуваних термінів, «особливі» та «умови», має своє 
змістове навантаження. Слово «особливий» означає: не такий як всі, тобто 
незвичайний, в певній мірі виключний [1]. Під «умовами» розуміються об
ставини, від яких щось залежить: правила, встановлені в тій чи іншій сфері 
життя, діяльності; обстановка, яка характеризує та детермінує дані події; 
дані, вимоги, з аналізу та врахування яких слід виходити. Таким чином, за
стосовуючи до діяльності органів внутрішніх справ поняття «особливі умо
ви», необхідно мати на увазі й зміст останніх (обставин, правил, обстанов
ки), і те, що їх відрізняє.

Деякі автори відносять до особливих умов обставини, що порушують 
нормальний ритм життя суспільства. Ряд розробників зазначеної пробле
ми розуміють під терміном «особливі умови» надзвичайну обстановку, яка 
призвела до встановлення спеціального правового режиму, який характе
ризується підвищенням повноважень органів державної влади і управління. 
Як правило, у даному випадку передбачається обстановка, яка складається 
при стихійних лихах, епідеміях і епізоотіях.

З наукової позиції поняття «особливі умови» є більш містким, вклю
чаючи в себе відповідний зміст, форму вираження, в тому числі і в норма
тивних актах. Дане поняття не може обмежуватись характеристикою об
становки, яка складається при стихійних лихах, епідеміях та епізоотіях. Во
но повинно охоплювати більш широке коло обставин, перш за все соціаль
ного змісту. Так, на думку А.Ф. Майдикова, в розглядуваному нами понятті 
необхідно відобразити ті головні особливості названих умов, які зумовлю
ють в період виникнення останніх специфіку функціонування органів внут
рішніх справ [2, с.6].

Такими особливостями перш за все є:
-  запровадження особливого правового режиму;
-  створення для його підтримання нових структур в системі право

охоронних органів;
-- організація нової системи управління;
-  залучення додаткових сил і засобів;
-  проведення при необхідності спеціальних операцій.
Однак необхідно зазначити, що перелік зазначених особливостей не є 

вичерпним і може бути доповнений іншими ознаками в залежності від ви
конуваних завдань у конкретних умовах діяльності.

При розгляді даної проблеми важливе значення має чітка класифіка
ція особливих умов, від чого залежить успішність вирішення багатьох пра
ктичних питань діяльності органів внутрішніх справ. Так, певне коло нау
ковців пов’язують розуміння особливих умов лише із здійсненням компе
тентними органами надзвичайних заходів охорони громадського порядку.

Інші дослідники визначають їх як підвищені за ступенем небезпеки 
умови суспільного життя, що загрожують здоров’ю людей, матеріальним і 
культурним цінностям.
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Слід погодитись з Ю.Н. М артиновим, який зазначає, що різноманіт
ність точок зору стосовно даного питання зумовлюється відсутністю єди
ного підходу до предмету дослідження. Так, на його погляд, одні автори 
розглядають особливі умови як спеціальний правовий режим, який висту
пає формою їх вираження, інші -  як явища, що складають їх зміст [3, с.78].

Виходячи з матеріалів дослідження, яке було проведено А.Ф. Майди- 
ковим, можна зробити висновок, що під особливими умовами необхідно 
розуміти підвищену за ступенем небезпеки для життя людей, збереженіс
тю матеріальних і культурних цінностей обстановку, яка викликана явища
ми природно-біологічного, соціального характеру і вимагає для її нормалі
зації від системи Міністерства внутрішніх справ прийняття спеціальних ор
ганізаційних заходів та  їх матеріально-технічного забезпечення [2, с.6].

Дещо інше визначення особливих умов діяльності органів внутрішніх 
справ запропонував В.А. Лаптій. Так, особливими визнаються умови, за 
яких виникає вкрай необхідна (невідкладна) потреба здійснення додатко
вих на рівні законодавчих та виконавчих (вищих та місцевих) органів дер
жавної влади заходів правового, організаційного, тактичного та іншого ха
рактеру, їх ресурсного забезпечення з тим, щоб у короткий час та з менши
ми втратами нормалізувати надзвичайну обстановку [4].

Дещо відмінне, більш широке визначення пропонують інші вчені. Під 
особливими умовами вони розуміють «обстановку, що виникла на певній 
території в результаті явищ природного, біологічного, технологічного та 
соціального характеру, яка характеризується підвищеними за ступенем не
безпеки умовами суспільного життя, отримала юридичну оцінку уповнова
женим на те органом (суб’єктом), і тягне за собою запровадження спеці
ального правового режиму, який посилює повноваження органів державної 
влади і управління з метою  подальшої її нормалізації, відновлення закон
ності і правопорядку» [5, с.29].

На нашу думку, запропоноване визначення є найбільш змістовним та 
вдалим для застосування в науковій літературі.

М етодологія наукового дослідження передбачає наявність класифі
кації об’єктів та явищ, що піддаються аналізу. У даному випадку -  це особ
ливі умови, викликані надзвичайними ситуаціями.

Вивчення спеціальної літератури щодо даної проблеми, а також від
повідних нормативних документів показало, що особливі умови в основ
ному поділяються на три великі групи: 1) природно-біологічного характеру 
(землетруси, повені, епідемії, епізоотії); 2) технічного або виробничого ха
рактеру (аварії, катастрофи); 3) соціального характеру, які поділяються на:

-  кримінального характеру (групові порушення громадського поряд
ку, масові безпорядки, захоплення заручників);

-  некримінального характеру (масові несанкціоновані виступи само
діяльних об’єднань, масові політичні, культурні та спортивні заходи).
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Особливі умови виникають також з моменту оголошення стану війни 
або фактичного початку військових дій, при запровадженні режиму війсь
кового стану та з оголошенням загальної або часткової мобілізації [6].

Враховуючи викладене, необхідно дослідити співвідношення поняття 
«особливі умови» з поняттями «надзвичайні обставини», «надзвичайні по
дії» та  «надзвичайні ситуації», які широко застосовуються в теорії та прак
тиці діяльності органів внутрішніх справ.

Надзвичайними обставинами, відповідно до норм української мови, 
називають неординарні, не передбачені звичайним ходом справ явища, що 
взаємодіють з будь-яким іншим процесом та з ним пов’язані [1].

Так, В.А. Лаптій зазначає, що під надзвичайними обставинами для орга
нів внутрішніх справ розуміються такі обставини, при яких виникаючі явища, 
події і пригоди соціального (криміногенного і не криміногенного), природно
го, біологічного, техногенного та іншого походження характеризуються під
вищеними за ступенем загрози умовами громадянського життя [7].

«Надзвичайна подія» визначається як виключно важлива подія, яка 
порушила повсякденну життєдіяльність. За своїми масштабами, наслідка
ми і значенню подібні події виходять далеко за межі рядових, повсякден
них. Вони, як правило, супроводжуються негативними ексцесами, що нано
сять велику матеріальну і моральну шкоду суспільству, окремим громадя
нам та принижують соціально-політичний авторитет держави. В даному 
випадку створюється загроза життю та здоров’ю великих мас людей, вини
кає сприятлива обстановка для активізації злочинних елементів.

П оняття «надзвичайна ситуація» одними вченими визначається як 
реальний прояв небезпек сучасного світу, які маю ть великі наслідки, спра
вляють суттєвий вплив на економіку, політику, соціальне життя адмініст
ративно-територіальної одиниці, регіону країни. Інші автори передбача
ють, що надзвичайна ситуація «характеризується загрозою або розвитком 
стихійного лиха або радіоактивного забруднення, великими аваріями на 
об’єктах народного господарства, транспортних магістралях та деякими 
іншими подіями» [8].

На думку Б.М. Порфирьєва, під надзвичайною ситуацією розуміється 
зовнішньо неочікувана, раптова обстановка, яка характеризується невизна
ченістю і складністю прийняття рішень, гостроконфліктністю та стресо
вим станом населення, значною соціально-екологічною та економічною 
шкодою, перш за все людськими жертвами. Звідси виникає необхідність у 
великих людських, матеріальних та часових витратах на проведення еваку
аційно-рятувальних робіт та  ліквідацію різноманітних негативних наслідків 
руйнувань, пожеж тощо [9, с.20].

Аналіз змісту розглядуваних Понять надзвичайні обставини», «надз
вичайні події», «надзвичайні ситуації» дозволяють виявити не тільки взає
мозв’язок між ними, але й принципову різницю. Так, А.Ф. Майдиков наго
лошує, що наприклад, аварія на Чорнобильській АЕС розпочиналась як
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надзвичайна подія, потім переросла в обставину, глобальну надзвичайну 
ситуацію, яка в свою чергу викликала особливі умови для населення, під
приємств та трудових колективів даного регіону [2, с.8]. У даному випадку 
важливим залишається те, що надзвичайні події зумовлюють надзвичайну 
ситуацію, яка потребує прийняття цілеспрямованих та чітких рішень, 
спрямованих на подолання негативних наслідків.

У кінцевому результаті надзвичайна ситуація створює умови, які ускла
днюють діяльність органів внутрішніх справ. За даних обставин суттєво змі
нюється зміст та режим їх роботи. Виникає необхідність використання спеці
альних організаційних форм, нових тактичних прийомів, методів управління 
та керівництва. В таких умовах змінюються пріоритети завдань, різко під
вищується роль і значення оперативності, концентруються і залучаються ве
ликі сили і засоби для вирішення виникаючих ситуацій.

Таким чином, детальний розгляд складових елементів поняття «осо
бливі умови» в діяльності органів внутрішніх справ дає можливість створи
ти не тільки загальне уявлення про специфіку діяльності зазначених орга
нів, а й влучно використовувати дані терміни при розробці нових нормати
вних актів. Цілком зрозуміло, що чим досконалішою є диспозиція і порядок 
застосування норм права, тим  з більшою результативністю функціонують 
всі ланки правоохоронної системи.
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